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การสมดุลของวัตถุเป็นการคงสภาพเดิม ๆ ของวัตถุที่อยู่ในขณะนั้น

1. การสมดุลของวัตถุ

วัตถุหยุดนิ่งอยู่กับที่1.

หรือเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว2.



เซอร์ไอแซก นิวตัน ได้ศึกษาถึงแรงที่กระท าต่อวัตถุ โดยสรุปเป็นกฎข้อ
ที่ 1 ของการเคลื่อนที่ไว้ว่า

จากกฎข้อที่ 1 ของนิวตันเราสามารถอธิบายได้ว่า

เมื่อเราสังเกตเห็นวัตถุอยู่ในสภาพต่อไปนี้
1.1 หยุดนิ่ง
1.2 เคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว

1.

สภาพเดิมของวัตถุ



ผลรวมของแรงที่กระท าต่อวัตถุมีค่าเท่ากับศูนย์ แรงเป็นปริมาณ
เวกเตอร์ จะต้องใช้วิธีการบวกแบบปริมาณเวกเตอร์ในการ
พิจารณาแรงที่มากระท าต่อวัตถุในขณะที่อยู่ในสภาพสมดุล จะ
แบ่งลักษณะของแรงที่มากระท าออกเป็น 3 ลักษณะ

3.

แสดงว่าต้องมีแรงกระท าต่อวัตถุนั้น อย่างน้อย 2 แรง ยกเว้น
วัตถุอยู่ในอวกาศ แรงที่กระท าต่อวัตถุแรงที่ 1 คือ แรงโน้มถ่วง
ของโลก (W, mg) และแรงอื่นๆ อีก เช่น แรงตึง (T) แรงปกติ 
(N) แรงเสียดทาน (f) แรงจากสปริง (FS)

2.



เป็นลักษณะของสมดุลที่ถือว่าเป็นแบบที่ง่ายที่สุด ดังรูป

2. การสมดุลของแรง 2 แรง

สมดุลของแรง 2 แรง

ถ้าออกแรงดึงสปริงทั้ง 2 ข้างและวัตถุหยุดนิ่ง เราจะพบว่า ขนาดของแรงทั้ง
สองที่อ่านได้จากสปริงจะมีค่าเท่ากัน และทิศทางของแรงจะมีทิศทางตรงข้ามกัน สรุป
ได้ว่า

1. ขนาดแรง 2 แรงต้องมีค่าเท่ากัน
2. ทิศทางของแรง 2 แรงต้องมีทิศตรงข้ามกัน และอยู่ในแนวเส้นตรงเดียวกัน ผล

จากเรื่องสมดุลของแรง 2 แรงเราสามารถน าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้ เช่น



ในกรณีที่มีแรง 3 แรงไปกระท าต่อวัตถุ แรงทั้งสามจะต้องมีคุณสมบัติดังนี้

3. การสมดุลของแรง 3 แรง

3.1 แนวแรงทั้งสามต้องอยู่บนระนาบเดียวกัน

3.2 แนวแรงทั้งสามต้องพบกันที่จุดจุดหนึ่ง

3.3 ผลบวกของแรง 2 แรงจะมีขนาดเท่ากับแรงท่ี 3

แรง 3 แรงที่กระท าต่อวัตถุผลรวมของแรงมีค่าเท่ากับศูนย์ 
ดังนั้น ถ้าน าแรง 2 แรงไปรวมกัน ผลบวกของแรง 2 แรง
จะต้องเท่ากับขนาดของแรงที่เหลือแต่มีทิศทางตรงกันข้าม



การค านวณหาแรงที่กระท าต่อวัตถุในกรณีสมดุลของแรง 3 แรง

เนื่องจากแรง 3 แรงอยู่บนระนาบเดียวกัน ดังนั้น 
เราจะใช้ระบบแกน 2 มิติ คือ แกน x และ y มา
เป็นตัวก าหนดทิศทางของแรงทั้งสามโดยแตกแรง
ทุกแรงให้อยู่ในแนวแกน x และ y ใช้วิธีการแยก
เวกเตอร์  จากนั้ นน าแต่ละแกนมาพิจารณา 
เนื่องจากผลรวมของแรงทั้งหมดมีค่าเป็นศูนย์ 
ดังนั้น ผลรวมของแรงในแต่ละแกนจึงมีค่าเท่ากับ
ศูนย์ด้วย จะได้ว่า

สรุปขั้นตอนในการค านวณได้ว่า
1. เขียน Free Body Diagram ของแรง 3 แรงที่กระท าต่อวัตถุ
2. แตกแรงแต่ละแรงไปในแนวแกน x และแกน y โดยใช้วิธีการแยกเวกเตอร์
3. หาผลรวมของแรงในแต่ละแกน

4. ค านวณหาปริมาณที่ต้องการทราบจากการแก้สมการ 2 สมการในข้อ 3
จะได้ค าตอบ



กรณีของแรงที่มากกว่า 3 แรงขึ้นไป ไม่มีข้อจ ากัดใด ๆ เช่น แนวแรงที่จะ
พบกันที่จุดจุดหนึ่งหรือไม่พบกันก็ได้ แนวแรงจะอยู่บนระนาบเดียวกันหรือไม่อยู่ก็ได้ 
ในระดับนี้จะศึกษาเฉพาะแนวแรงที่อยู่บนระนาบเดียวกันเท่านั้น เพราะแรงจะอยู่
บนระนาบแกน 2 มิติ คือ แกน x กับ y ถ้าไม่อยู่ในระนาบเดียวกันจะเป็นระบบแกน 
3 มิติ แกน x, y และ z จะได้ศึกษาต่อไปในระดับสูง

การศึกษาสมดุลของแรงมากกว่า 3 แรง คือ แตกแรงไปในแนวแกน x และ
แกน y แล้วหาผลรวมของแรงในแนวแกน x และ y

4. สมดุลของแรงมากกว่า 3 แรงขึ้นไป



สรุปขั้นตอนในการค านวณได้ว่า
1. เขียน Free Body Diagram ของแรงที่กระท าต่อวัตถุ
2. แตกแรงแต่ละแรงไปในแนวแกน x และแกน y โดยใช้วิธีการแยกเวกเตอร์
3. หาผลรวมของแรงในแต่ละแกน

4. ค านวณหาปริมาณที่ต้องการทราบจากการแก้สมการ 2 สมการ
ในข้อ 3 จะได้ค าตอบ



การหมุนของวัตถุเกิดจากการที่แรงไปกระท าต่อวัตถุแล้วแนวแรงไม่ผ่านจุด
ศูนย์กลางของมวล จะท าให้วัตถุเกิดการหมุน ถ้าวัตถุที่จุดตรึงก็จะหมุนอยู่กับที่ แต่
ถ้าวัตถุไม่มีจุดตรึงก็จะเคลื่อนที่ไปด้วยพร้อมกับหมุนไปด้วย ในที่นี้จะศึกษาเฉพาะ
วัตถุที่หมุนอยู่กับที่ ค่าของการหมุนที่เกิดขึ้นเราจะเรียกว่า “โมเมนต์” (Moment) 
โดยมีนิยามของโมเมนต์ว่า

“โมเมนต์” หมายถึง ผลคูณระหว่างแรงกับระยะห่างจากจุดหมุนไปตั้งฉาก
กับแนวแรง เขียนเป็นสูตรได้

5. โมเมนต์และสมดุลต่อการหมุน

หน่วยของ Moment คือ Nm
เมื่อ M หมายถึง ขนาดของโมเมนต์ (Nm)

F หมายถึง ขนาดของแรงที่กระท าต่อวัตถุ (N)
L หมายถึง ระยะห่างจากจุดหมุนไปตั้งฉากกับแนวแรง (m)



จากนิยามถ้าเราน ามาพิจารณาเราจะสามารถหาค่าของโมเมนต์ได้จากรูปต่าง ๆ ดังนี้





ค่าของโมเมนต์จะแบ่งออกเป็น 2 ลักษณะ คือ โมเมนต์ตามเข็มนาฬิกา และโมเมนต์ทวนเข็มนาฬิกา ดัง
รูป

ชนิดของโมเมนต์



ในชีวิตประจ าวันเราจะพบว่า แรงที่กระท าต่อวัตถุไม่ผ่านจุดศูนย์กลางของ
มวลเป็นส่วนใหญ่แต่วัตถุก็ไม่ได้หมุนไปตามแรงที่มากระท า ที่เป็นเช่นนี้เพราะมีแรง
อื่น ๆ ที่ท าให้เกิดโมเมนต์ในทิศตรงกันข้าม

จากรูปปั้นจั่นที่ยกของ น้ าหนักของวัตถุจะท าให้เกิดโมเมนต์ตาม ดังนั้น จึง
น าแท่งคอนกรีตไปถ่วงอีกด้านเพื่อให้เกิดโมเมนต์ทวนต้านกับโมเมนต์ตามท าให้
ปั้นจั่นไม่ล้มลงมา

การน าเรื่องของโมเมนต์ไปใช้จะน าไปอธิบายสภาพของวัตถุที่ถูกแรงหลาย
แรงกระท า ในต าแหน่งต่าง ๆ กัน แล้ววัตถุไม่เกิดการหมุนหรือที่เราเรียกว่าอยู่ใน
สภาพ “สมดุลต่อการหมุน” โดยค่าของผลรวมของโมเมนต์ที่เกิดขึ้นบนวัตถุที่อยู่ใน
สภาพดังกล่าวจะมีค่าเป็นศูนย์

6. สมดุลของการหมุน
ปั้นจั่นยกของขึ้นที่สูง



แต่เนื่องจากลักษณะของโมเมนต์แบ่งออกเป็น 2 ชนิด คือ โมเมนต์ตามเข็มนาฬิกา และโมเมนต์ทวนเข็ม
นาฬิกา ดังนั้น เราอาจจะเขียนรูปใหม่ได้ว่า

จากการศึกษาเรื่องของโมเมนต์และสมดุลต่อการหมุนเราสามารถ
น าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้มากมาย ตัวอย่างเช่น

• ใช้หลักของโมเมนต์โดยการน าวัตถุวางลงในด้านหนึ่งแล้วน าตุ้มน้ าหนักวาง
ในจานอีกด้านดูให้เข็มไม่เบนไปด้านใดด้านหนึ่ง ค่าของน้ าหนักวัตถุกับ
น้ าหนักตุ้มจะเท่ากันเพราะระยะห่างของจานเท่ากัน



• คาน คานเป็นวัตถุแข็งยาว ๆ ใช้ส าหรับงัดวัตถุ โดยวางจุดหมุนใกล้กับน้ าหนัก
วัตถุ แล้วออกแรงที่ปลายอีกด้านหนึ่งซึ่งห่างจากจุดหมุนมากกว่า จะท าให้ออก
แรงน้อยลง เป็นเครื่องมือที่ใช้ผ่อนแรง

(F)(L1) = (W)(L2)

• ล้อและเพลา ล้อและเพลาเป็นลักษณะของวง 2 วง ที่มีจุดศูนย์กลางที่เดียวกัน
ติดกัน ถ้าหมุนล้อเพลาก็จะหมุนตามไป แต่ล้อวงใหญ่กว่าเพลาการหมุนล้อจึงออก
แรงน้อยกว่า

(F)(R) = (W)(r)


